

第 15 回

範圍 報導紀實

■選擇題 (每題 5 分, 共 50 分)

((B)) 1. 閱讀下文, 關於文意說明**錯誤**的選項是:

基那衣族終於被討平了, 李棟山上殘留下來的古堡卻挺立迄今。昔日的煙硝烽火, 如今是天邊壯麗的晚霞; 古戰場上的纍纍屍身, 轉眼又是一片萋萋的野草, 戰時的古堡都已經蒼老不堪了。今日的泰雅人, 仰視那塊祖先的白骨堆成的巨碑時, 他們又會如何想呢? 那必然是一座無可置疑的聖山吧! 那殘堡必也是一座最牢固的精神堡壘了。

(古蒙仁〈秀巒山村透視〉)

- (A) 文中表達今昔時空的轉變, 昔日的慘烈已不復見
- (B) 從文中描述基那衣族人因怯戰, 一下就宣告投降
- (C) 從文中可以知道今日泰雅人的祖先就是基那衣族
- (D) 文中的「李棟山」和「殘堡」代表祖先精神象徵

解析: (B) 從「基那衣族終於被討平了」中的「終於」一詞可以知道基那衣族奮戰到最後一刻。

((A)) 2. 閱讀杜甫〈新安吏〉一詩, 選出文意說明正確的選項:

我軍取相州, 日夕望其平。豈意賊難料, 歸軍星散營。就糧近故壘, 練卒依舊京。掘壕不到水, 牧馬役亦輕。況乃王師順, 撫養甚分明。送行勿泣血, 僕射如父兄。

- (A) 「豈意賊難料, 歸軍星散營」說明戰敗的原因是無法明確掌握敵情
- (B) 「掘壕不到水, 牧馬役亦輕」說明兵士們的平時勞役工作艱難繁重
- (C) 「況乃王師順, 撫養甚分明」說明對戰亡兵士的家屬撫卹非常優渥
- (D) 「送行勿泣血, 僕射如父兄」說明有父兄在軍營中照料可不必擔憂

解析: (B) 可知勞役工作不繁重。(C) 描寫朝廷對兵士們十分照顧。(D) 強調軍中長官會如父兄般照顧兵士們。題幹語譯: 我們官軍進攻相州, 日夜盼望能儘快收復其地。豈知錯估了敵人的情勢, 只有零星軍士歸營。到原先的營壘進食, 訓練也在東都近郊。挖掘壕溝, 也不會深到見水; 放牧軍馬的勞役, 也是比較輕的任務。況且百姓出任朝廷軍士名正言順, 朝廷對軍士們也會明確地愛護體恤的。你們送中男啟程, 和他告別看他離去, 也別無聲痛哭, 淚如血滴, 此次率軍的僕射是郭子儀, 對待兵士仁愛得像父兄一樣。

((D)) 3. 閱讀下文, 關於那羅村泰雅族人面臨的問題, 敘述正確的是:

整座那羅村, 從半山腰的田打那(地名)一直延伸到道下, 沿途高山峻嶺、叢林密布, 可供耕作的土地不多; 部落裡的泰雅族人, 除了從事山田燒墾的粗放農業外, 種植杉木、各類竹子和培植香菇, 形成他們經濟收入的主要來源。

雖然仍有不少山地青年利用祖產, 在更深的後山極力拓墾果園, 期望能有更好的收入, 但貧瘠的山坡地著實很難有好的收成; 另外, 也有少數學過駕駛的青年, 用鐵牛載運山上的煤和砍下的竹子到轉運站為業的, 這項工作的待遇相當不錯, 來回兩趟路, 大抵也有三百塊錢的收入, 可是這種靠天吃飯的行業, 並無法使他們的生活納入秩序, 逢到雨天不開車時, 三兩個青年即聚在草寮或店鋪前喝個醕酌, 把幾天辛苦下來的所有收入全換取米酒。

(陳銘礪〈最後一把番刀〉)

- (A) 因耕種的技術不夠精良, 所以影響農業發展
- (B) 因位處山地, 所以缺乏主要的經濟收入來源

- (C)山上氣候潮溼多雨，土地易溼滑而影響交通
(D)當地的青年缺乏生活秩序與儲蓄理財的觀念

解析：(A)因多高山和叢林，可耕地不多，所以影響當地的農業發展。(B)有主要的經濟收入，來自於種植杉木、竹子和香菇。(C)文中未提及此問題。

- ((C)) 4.閱讀下文，選出敘述正確的選項：

時則又有大疫，疫之將作，其家之鼠，無故自斃，……人不及見，久而腐爛，人聞其臭，鮮不疾者，病皆驟然而起，……或逾日死，或即日死，諸醫束手，不能處方；……其得活者，千百中一二而已。 (俞樾〈曲園筆記〉)

- (A)疫情的病毒散播來自於野鼠的四處逃竄
(B)因為老鼠死亡的現象而使人民有所防備
(C)醫生對疫情無能為力，找不出處方醫治
(D)疫情的得病率大約每一千人中有一二個

解析：(A)老鼠無故死亡是疫情蔓延前的徵兆，人是因聞到家中腐鼠的臭味而發病。(B)從「人不及見……病皆驟然而起」可知疫情來的突然而無防備。(D)「千百中一二」指疫情的存活率很低。題幹語譯：當時又有一場瘟疫，此瘟疫將暴發前，家中的老鼠，無故的死亡，……人們還未看見老鼠的屍體，因此無法處理，時間一久屍體腐爛，聞到屍臭的人很少不生病，且此病都是突然間發作的，……染上此病後，有的人隔一天過世，有的人當天就死了，死亡速度太快，所有醫生皆束手無策，無法開處方；……能從此疫存活下來的人，千百個人之中，僅有一二個而已。

- ((B)) 5.閱讀劉克襄〈石路〉一文，可知「駐在所」設立的主要功能為何？

在此，最有興趣的是位於這個水源區山坡，半山腰的日本時代觀高駐在所。以前，一直以為這個駐在所就是排雲山莊前身，後來才知道位置差遠了。前者在西，後者在北。為何要遠離這個水源地旁，而設在汲水不方便的山腰呢？這個學問就大了，我亦百思不解。後來還是由楊南郡告知，原來設在山腰是為了可以鳥瞰、監視整個八通關越嶺道，以及登玉山的步道。若有土著或者旅者前來，或經過越嶺道都能一目了然。

- (A)遠眺賞景
(B)守衛防禦
(C)突襲攻擊
(D)管理收費

解析：從文中「設在山腰是為了可以鳥瞰、監視整個八通關越嶺道」可見設立的目的是為了能看清楚來往的通行者，具有守衛防禦功能。

- ((C)) 6.關於下面這段話的說明，正確的是：

歷史在這些黑暗茫昧的部落間，原就不具備什麼意義的；進化的原則除了表現在生存競爭上的殺戮外，也留不下什麼特別的痕跡。對於隱藏在這段黑暗中的秀巒村泰雅人，又何能例外？ (古蒙仁〈秀巒山村透視〉)

- (A)作者表達對於部落忽視歷史的態度很不以為然
(B)作者認為殺戮式的生存競爭是唯一的進化原則
(C)歷史對秀巒村的泰雅人而言無特別意義與痕跡
(D)讚許秀巒村的泰雅人勇於打破傳統進化的原則

解析：(A)文中未有批評之意。(B)文中提到為了生存競爭的殺戮在進化原則中會有特別的痕跡，

但並非指唯一的原則。(D)文中認為秀巒村的泰雅人在此進化原則下並非例外。

7、8.題為題組：閱讀柳宗元〈捕蛇者說〉一文，回答7、8.題。

蔣氏大戚，汪然出涕，曰：「君將哀而生之乎？則吾斯役之不幸，未若復吾賦不幸之甚也。嚮吾不為斯役，則久已病矣。自吾氏三世居是鄉，積於今六十歲矣。而鄉鄰之生日蹙，殫其地之出，竭其廬之入。號呼而轉徙，餓渴而頓踣。觸風雨，犯寒暑，呼嗆毒癘，往往而死者，相藉也。」

7、8.題組語譯：

蔣先生聽了這話更加悲傷，淚眼汪汪地說：「你是可憐我要讓我活下去嗎？那麼我做捕蛇這個工作的不幸，還沒有比恢復我的賦稅更不幸。假如當時我不做這工作，那早就已經困苦不堪了。自從我家三代住在這個地方，到現在已經六十年了。左右鄰居的生活一天比一天困苦，他們為了繳稅，拿出田裡全部的產物，交出簡陋馬舍中所有的收入，還不夠繳稅。只得哭著離開家鄉，飢餓口渴而跌倒。一路上風吹雨打，冒著嚴寒酷暑，吸入毒氣，常常因此而死的很多。」

(B) 7.依據文意，本文所呈現的社會問題是：

- (A)鄉里鄰居間大家都自掃門前雪的冷漠
- (B)因賦稅繁重，使人民冒險捕蛇以維生
- (C)大家為了謀生而濫捕蛇類的保育危機
- (D)因戰爭頻繁而使人民勞役的負擔繁重

解析：從「則吾斯役之不幸，未若復吾賦不幸之甚也」可反映出人民無法承受繁重的賦稅。

(D) 8.依據上文，下列哪一個選項點出全文的主旨？

- (A)自作孽不可活
- (B)各自為政
- (C)水能載舟，亦能覆舟
- (D)苛政猛於虎

解析：(A)人們自作的罪孽，卻是無法逃避懲罰的。(B)比喻各依自己的主張行事。(C)比喻事物使用得當則有利，不當則有害。(D)比喻繁苛殘酷的政令比老虎還凶猛可怕。

9、10.題為題組：閱讀〈「進行一個xx的動作」你得語言癩了嗎？〉一文，回答9、10.題。

語言的「癌細胞」不當增生、擴散到了媒體、大眾口中，上至中央部會首長、機關發言人、教師，乃至於一般民眾口中都經常出現。這可怕的「癌細胞」甚至已入侵到標語、告示及平面媒體報導，從口語內化為文字語法。

廿七年前詩人余光中曾為文細數這類語言病，豈料廿七年後，語言病已經轉變成癌細胞蔓延、傳染，許多人對「消防栓做一個噴水的動作」等病症詞彙已經見怪不怪。

走進新北市一所公立國中，教室內剛播完一部電影，老師要學生分小組討論，「以學生為中心」的翻轉教育正盛行。但十分鐘過去，學生忙著以網路用語嬉笑，辭不達意，更別說有深度的討論。

教師發現，不少小學生寫作業已不再訂正，寫出奇怪的造句或作文，還會被轉貼到臉書上獲讚「有創意」。

課堂上如此，回到家中也是如此。不少父母忙於工作，透過即時通訊軟體和孩子溝通，流於「貼圖化」，所有的關心、叮嚀，都由一張熊大和兔兔的貼圖取代。

「『做一個下架』哪裡不對嗎？大家都不這麼說嗎？」說著冗詞贅字的人，多半沒意識到「下架」本身就是個動詞，不需要再畫蛇添足「做一個下架的動作」。

(A) 9.依據上文，造成「語言癩」現象的原因分析，說明錯誤的是：

- (A)標語、告示、平面媒體皆全面受到入侵

- (B)網路用語被普遍使用，取代優美的詞彙
- (C)往往積非成是，且將錯誤用法當作有趣
- (D)親子溝通往往以簡單貼圖取代文字交流

解析：(A)強調受到語言癌入侵影響的範圍極大，非形成原因。

((C)) 10.下列選項內容不是屬於上述「語言癌」現象的是：

- (A)阿華拿到考卷時才發現自己讀錯範圍了，心想這次考試他真的 GG 了
- (B)小花對友人說：「我給我丈夫打了一頓」，泣訴自己不幸被家暴的事
- (C)小明被其他同學告狀，因為他在大庭廣眾之下做了一個很不雅的動作
- (D)新聞記者報導：「今年母親節適逢假日，所以許多餐廳已被預訂一空」

解析：(A)GG 為網路用語。(B)「給」要換成「被」。(C)「不雅」是形容詞，所以前面加上「做了」是正確的用法。(D)母親節一定是在週日，所以不能用「適逢」。